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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


ОЛЬГА КОБИЛЯНСЬКА «ЗЕМЛЯ». ПСИХОЛОГІЧНЕ ТРАКТУВАННЯ ВІЧНИХ ПРОБЛЕМ: ЛЮДИНИ І ЗЕМЛІ, ЗЛОЧИНУ ТА КАРИ НА УКРАЇНСЬКОМУ МАТЕРІАЛІ
Табакова Наталія Олександрівна, 

учитель української мови та літератури ЗОШ №5
Українська література
10 клас
Мета: з’ясувати рівень засвоєння учнями змісту твору; формувати навички аналізу  художнього тексту; розвивати в учнів уміння давати глибокі  зв'язні  відповіді на запитання, пов’язані з психологічним трактуванням проблематики повісті; виявляти своє ставлення до подій і героїв .

Тип уроку: урок формування і засвоєння нових знань. 
Обладнання: тексти повісті «Земля» Ольги Кобилянської, мультимедійна презентація.

Методи, форми і прийоми роботи: бесіда, асоціювання, «Незакінчене речення», словникова робота, робота над змістом твору.

Епіграф: «У художньому світі Кобилянської  земля – це мати і мачуха в одній особі» 

(Дмитро Павличко).

Хід уроку

І. Організаційний  момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

Учитель. Тема влади землі над селянином належить до вічних тем у мистецтві та загальнолюдських проблем. Не оминули цю проблему і українські письменники:  М. Коцюбинський, Карпенко-Карий, Панас Мирний, В. Стефаник. 

Повідомлення учня про тему землі в українській літературі.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів 

1. Оголошення теми та мети уроку.

Звичайно, тему влади землі над людиною не обійшла і Ольга Кобилянська в повісті «Земля». Тож сьогодні на уроці ми маємо з’ясувати, чи дійсно земля має владу і  чи дійсно ця влада є згубною.

 «Факти, що спонукали мене написати «Землю», правдиві. Особи, майже всі до одної, також із життя взяті. Я просто фізично терпіла під з’явиськом тих фактів і, коли писала – ох, як крилами ридала!... Написання цієї повісті дало мені рівновагу, вдоволення і гнало до дальшого творення»,- так писала О.Кобилянська в своїй автобіографії. 

2. Повідомлення учня про події, що лягли в основу твору.

3. Учитель. У тексті «Земля» Ольги Кобилянської виразно проступають контури біблійного сюжету про Каїна і Авеля, синів Адама і Єви.

Повідомлення учня про біблійну історію.

IV. Опрацювання навчального матеріалу.

1. Інтерактивна вправа «Продовж речення».

Соціально-психологічна повість …(один з різновидів жанру, в якому в складних, часто екстремальних життєвих ситуаціях розкриваються багатогранні характери героїв з усім розмаїттям їхнього психологічного функціонування в контексті соціального середовища. )

Психологізм у літературі - …(передача художніми засобами внутрішнього світу персонажа, його думок, переживань, зумовлених зовнішніми ті внутрішніми чинниками).

2. Робота з епіграфом.

Учитель. Звернімо увагу на епіграф… Як ви розумієте слова Павличка про те, що земля – мати і мачуха? (Відповіді учнів). Земля і тільки земля – це Бог добра і зла, творець і руйнівник, втілення долі. Все на землі і заради землі. Вона живе в думках героїв, мріях, натруджених руках. Отже, наскрізним образом твору Ольги Кобилянської є земля. 
За дослідженнями літературознавців близько двохсот разів авторка звертається до образу землі.

3. Асоціювання. З чим у вас асоціюється слово «земля»? (відповіді учнів) Запишіть у зошити та продовжіть речення: Для мене земля – це…

Ставлення нас, українців, до землі й визначає нашу сутність. 

Для українців земля – це…(на слайді)

· мірило духовних цінностей;

· творець і життєдайна сила;

· сліпа сила, що спричиняє трагедію;

· засіб наживи, збагачення;

· годувальниця;

· виснажлива праця;

· воля;

· визначальний фактор;

· мрія, марево;

· сенс життя селянина-українця.

· Чи погоджуєтесь ви з усіма цими визначеннями? Які є незрозумілими?

Залежно від рівня моралі й духовності по-різному розуміють цей образ персонажі повісті Ольги Кобилянської. А як результат цього – взаємини в родині, між односельцями, мета в житті, духовні орієнтири.

4. Літературне дослідження. Робота над змістом повісті.

1. Що визначила автор повісті провідною ідеєю твору? Як вона розкривається? (Пошук причини братовбивства, тобто зла у світі. А розкривається у двох основних проблемах: людина і земля, доля людини).

2. Як розуміє цю владу землі над людиною Ольга Кобилянська? (Духовну і матеріальну).

3. Як ставилися до землі подружжя Федорчуків? (Рівноцінно, а згодом переважає матеріальна сторона, «Я її не вкрав…», «Ми тяжко працювали…», «Гарна була земля…»).

4. Як ставилися до землі і праці на ній сини («Михайло під час оранки…», «А сьогодні орав так добре…»).

5. Чи мали право батьки весь час хвалити одного сина, лаяти іншого? Як це вплинуло на характери дітей і їхню долю? ( «Землі? – шепотіла Марійка», «Що їй було? І метало…»,  «Ні, ти не вартий того, аби я за тобою плакала…»).

6. Чи усвідомлює Івоніка з Марійкою свою провину за недогляд у вихованні синів? ( «Чи не винен він сам…»).

7. Чим зумовлений крах надій і планів Сави? (Відступництво від гуманітарних засад народної моралі, «Ненависть матері…», «Вона зненавиділа Саву…», «Рахіра – або земля»).

8. Чи справедливими є думки про те, що земля приносить зло? («У нього є хлопчина…»,  «З нього будуть люди, як покине землю.»).

Учитель. Зверніть увагу на фото (на слайді). Це персонажі відомого вже вам твору. Чи впізнаєте ви героїв Ольги Кобилянської? За якими ознаками ви їх впізнали?

V.   Підведення підсумків уроку. 
       1. Визначення проблематики твору:

- братовбивство;

- влада землі над людиною;

- селянська праця;

- життя, мораль села.

2. Усна рефлексія. Інтерактивна вправа «Продовж речення».

· Прочитавши твір, я був вражений…
·  З цього уроку я візьму в життя…
3.Висновок.

· Чи є виправдання вчинку Сави у вашому розумінні?

· Чи є актуальним питання землі сьогодні?

Земля, як і будь – яка власність – річ зваблива, але найбільше багатство не варте нічого, якщо воно замішане на людській крові; немає у світі цінностей, які переважали б  людське життя. Я думаю, що повість Ольги Кобилянської залишить свій слід: застереже нас від необдуманих помилок.

      V. Оцінювання учнів.

VІ. Домашнє завдання.  Підібрати цитати до образів Сави та Михайла. 
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